
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 386
van YVES BUYSSE
datum: 16 juni 2023

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Gemeentelijke volksraadplegingen  -  Lijst deelnemers

Artikel 317 van het Decreet Lokaal Bestuur regelt de opmaak van de lijst van deelnemers 
aan een gemeentelijke volksraadpleging. Deze lijst bevat de naam, de voornamen, de 
geboortedatum, het geslacht en de hoofdverblijfplaats van de deelnemers. 

Het decreet bepaalt echter niet hoe de actoren die betrokken zijn bij een 
volksraadpleging gebruik kunnen maken van die lijst. Zo kan het voor de initiatiefnemers 
van de volksraadpleging maar ook voor de fracties van een gemeenteraad interessant 
zijn om hun argumenten nog eens onder de aandacht van de bevolking te brengen. Net 
als bij de reguliere verkiezingen is het kunnen beschikken over de persoons- en 
contactgegevens van deelnemers aan een volksraadpleging belangrijk om te 
communiceren over de standpunten ten aanzien van de inhoudelijke vraag die ter 
stemming voorligt.

1. Wie kan op dit ogenblik gebruikmaken van de gegevens van de lijst van deelnemers 
bij een gemeentelijke volksraadpleging? Voor welke doeleinden?

2. Is de minister van oordeel dat het in het kader van een eerlijke en transparante 
campagne aangewezen is dat de lijst aangevraagd en gebruikt kan worden door de 
initiatiefnemers van de volksraadpleging en door de fracties in de gemeenteraad die 
op die manier hun standpunt kunnen duidelijk maken? Zo ja, door wie en op welke 
manier moet de aanvraag dan gebeuren?

3. Als een terbeschikkingstelling van de lijst van deelnemers onmogelijk zou zijn, 
bestaat dan de mogelijkheid om die lijst in te zien? Door wie en volgens welke 
modaliteiten?

4. Is over deze kwestie al een advies uitgebracht door de Vlaamse Adviescommissie 
voor Volksraadplegingen?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 386 van 16 juni 2023
van YVES BUYSSE

1. De lijst van deelnemers wordt op de 30ste dag voor de volksraadpleging opgesteld door 
het college van burgemeester en schepenen. Een kopie van de lijst van de potentiële 
deelnemers wordt bezorgd aan de voorzitter van het hoofdbureau. Daarnaast ontvangt 
elke voorzitter van een stembureau de lijst van de potentiële deelnemers van zijn 
stemafdeling (artikel 3 BVR 18 mei 2018 betreffende de organisatie van een 
gemeentelijke volksraadpleging en een volksraadpleging in het district, en betreffende 
de samenstelling en de werking van de Vlaamse Adviescommissie voor 
Volksraadplegingen).

Het gebruik van de lijst van deelnemers is dus beperkt tot de regeling van de praktische 
aspecten van de organisatie van een volksraadpleging.

2-3.Voor een eerlijke en transparante campagne is het niet nodig dat de initiatiefnemers 
van de volksraadpleging en de fracties in de gemeenteraad kunnen beschikken over 
de lijst van deelnemers om te kunnen communiceren over de standpunten ten aanzien 
van de inhoudelijke vraag die ter stemming wordt voorgelegd. 
De algemene groep van potentiële deelnemers aan een volksraadpleging is duidelijk 
vastgelegd in het decreet over het lokaal bestuur. Het gaat met name om inwoners 
van de gemeente die de leeftijd van zestien jaar hebben bereikt op de datum van de 
volksraadpleging en die niet het voorwerp uitmaken van een veroordeling of beslissing 
die voor een gemeenteraadskiezer de uitsluiting of schorsing van het kiesrecht 
meebrengt. Het is niet nodig om te beschikken over de persoonsgegevens van elke 
potentiële deelnemer aan de gemeentelijke volksraadpleging.
In het licht van de bescherming van persoonsgegevens is het niet toegelaten om de 
lijst van deelnemers vrij te geven. 

Het staat de politieke fracties uiteraard vrij om zelf campagne te voeren rond de vraag 
die voorligt in de volksraadpleging, zoals zij dat ook over elk ander onderwerp kunnen 
doen via de gebruikelijke kanalen.

4. In 2009 oordeelde de Vlaamse Adviescommissie voor Volksraadplegingen dat dit een 
loutere uitvoeringsvraag is die niet valt binnen haar adviesbevoegdheid. De Vlaamse 
Adviescommissie voor Volksraadplegingen heeft dus geen inhoudelijk advies over deze 
kwestie uitgebracht.
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